
dén szeptember 24-én született száz éve Szekér Gyula, aki év-
tizedeken keresztül meghatározó szereplője volt a magyar

ipar és tudomány világának. Életútja, amely a celldömölki vas-
utas családtól a kormányzati csúcsvezetői tisztségekig ívelt, nem-
csak egy érdekes személyiség története, hanem egyben a husza-
dik századi Magyarország ipari és gazdasági átalakulásának le-
nyomata is. A Magyar Kémikusok Lapja 80. születésnapján kö-
szöntötte őt (2005, 60. évfolyam, 8–9. szám), 2015 decemberében
bekövetkezett halála után megemlékezést közölt róla (2016, 71. év-
folyam, 3. szám).

Szekér Gyula Celldömölkön született, tanulmányait a Pápai Re-
formátus Kollégiumban végezte. 1949-ben a Pázmány Péter Tu-
dományegyetemen szerzett vegyész diplomát, majd pályája kez-
detén a Fémipari Kutató Intézetben dolgozott. Kandidátusi disz-
szertációját 1953-ban védte meg az alumínium ipari elektrolízi-
sének kérdéseiből, 1971-ben megszerezte a kémiai tudományok
doktora címet is. 14 könyvet és több mint 150 publikációt jegy-
zett, de igazi tehetsége a kutatás és az ipari alkalmazások össze-
kapcsolásában bontakozott ki.

Iparpolitikai pályafutását 1954-ben az alumíniumiparban
kezdte, 1957-től a Nehézipari Minisztérium miniszterhelyettese
lett, 1971 és 1975 között miniszterként volt tagja a magyar kor-
mánynak. 1975 és 1980 között Lázár György mögött miniszterel-
nök-helyettesként a nemzetközi gazdasági kapcsolatok és az ipari
fejlesztések egyik legfontosabb alakítója lett. Szekér Gyula nevé-
hez fűződik számos olyan ipari és energetikai nagyberuházás,

amely ma is meghatározza Magyarország gazdasági arculatát: a
Paksi Atomerőmű megépítése, a kőolaj- és földgázvezetékek or-
szágos hálózatának kiépítése, a Chinoin, az Egis és a Richter
gyógyszergyári fejlesztései, a Dunai Kőolajipari Vállalat és a Ti-
szai Vegyi Kombinát felépítése, valamint a BVK kazincbarcikai
PVC-gyártása és a szolnoki műtrágyatermelés bővítése. Mind-
ezek mellett fontos szerepe volt a szintetikusszál-gyártás elindí-
tásában, a sajóbábonyi vegyiművek új termékeinek létrehozásá-
ban, valamint Székesfehérváron a Könnyűfémmű kapacitásnöve-
lésében. A magyar ipar fejlesztéséért kifejtett munkáját a rend-
szerváltás után is több ízben elismerték: a Magyar Vegyipari Szö-
vetség 2003-ban a „XXI. Század Magyar Vegyiparáért” arany-
éremmel tüntette ki. Szülővárosa, Celldömölk 2004-ben díszpol-
gárává avatta, 2005-ben a Magyar Gazdaságért Díjat kapta, 2015-
ben Paks városa is Pro Urbe díjjal ismerte el.

Századik születésnapján úgy hajtunk fejet emléke előtt, hogy
eredeti dokumentumokat mutatunk be pályafutásának egy olyan
mozzanatáról, amely nem a vegyiparhoz, hanem a magyar nem-
zet érdekeinek szolgálatához kötődik. 1976. május 4-én 11:58 és
12:15 között Szekér Gyulát a Fehér Házban fogadta Gerald Ford
elnök, és ez volt az az alkalom, amikor a magyar kormány kép-
viseletében a miniszterelnök-helyettes hivatalosan is megkérte az
Amerikai Egyesült Államokat a Szent Korona visszaszolgáltatá-
sára. Tárgyalása végső soron sikeres volt: a korona 1978. január
5-én, már Jimmy Carter elnöksége alatt került vissza hazánkba.
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Szekér Gyula 1950 körül

Szekér Gyuláról készült grafika 
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Képsorozat Szekér Gyula és Gerald Ford találkozójáról 



Az itt bemutatott dokumentumok a Michigan államban lévő Ann
Arborban található Gerald M. Ford Elnöki Könyvtár ma már nyil-
vános dokumentumaiból származnak. Az eredeti fényképsoro-
zaton az is látható, hogy az amerikai elnök Szekér Gyula előtt és
után kikkel találkozott. A megbeszélésről kézírással készült fel-
jegyzés, ennek kétoldalas, gépelt változata látható itt. Kiderül be-
lőle az is, hogy Henry Kissinger akkori külügyminiszter a „Sen-
sitive” minősítést adta a dokumentumnak. Ez nem számított a
szokásos titkosítási kategóriák közé, de a találkozó létrejöttének
tényével együtt jól mutatja, hogy az amerikai kormányzat meny-
nyire fontosnak ítélte az ügyet. Az amerikai álláspontot erről a
magyar fél is elfogadta, Szekér Gyula az utat követő sajtótájé-
koztatón szót sem ejtett a koronával kapcsolatos tárgyalásokról.
A korona visszaadása mellett a dokumentum másik fontos tar-
talma, hogy a magyar kormányt már ekkor MFN, vagyis „most
favored nation” minősítés elérését tűzte ki célul az Egyesült Ál-
lamokban.

A nevezetes 1976-os amerikai útról szűk harminc évvel később
Szekér Gyula maga is megírta emlékeit a História Magazinban
(2004, 26. évfolyam, 8. szám) „A korona hazatérésének előkészí-
tése” címmel. Ebben a Fehér Házban tett látogatásról így írt:
„Ford elnök szívélyesen fogadott. A megbeszélésen röviden érté-
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Szekér Gyula és felesége síremléke

keltem a magyar–ameri-
kai kapcsolatok alakulását.
Egyetértett azzal a felve-
téssel, hogy a kapcsolatok
további fejlesztése kívána-
tos lenne s ennek feltételei
számos területen megvan-
nak, különösen az ipari ko-
operációk és a mezőgaz-
dasági, valamint a műsza-
ki-tudományos együttmű-
ködés területén…

Kapcsolataink normali-
zálásának komoly teherté-
teleként vetettem fel a ko-
rona és a koronázási ék-
szerek ügyét. Röviden vá-
zoltam Magyarország ne-
héz, küzdelmes történel-
mét, hangsúlyoztam, hogy

történelmi emlékeink nagyrészt elpusztultak, kevés maradt be-
lőlük. Elmondtam, hogy Szent István koronája a kezdetektől fog-
va a magyar nép óriási becsben tartott nemzeti ereklyéje, jogos
tulajdona, amit szeretnénk visszakapni.”

Talán érdekes rámutatni a diplomáciában egyébként szokatlan
aszimmetriára is, ami ezt a találkozót jellemezte: egy államfő hi-
vatalosan találkozott egy olyan delegációvezetővel, aki egyértel-
műen nem tartozott hazája vezető politikai szereplői közé. Ennek
oka minden bizonnyal az volt, hogy az amerikai fél fontosnak
tartotta az enyhülést, s Magyarországon Szekér Gyula volt a leg-
magasabb szintű vezető, akinek politikai múltjában nem volt
Washington számára elfogadhatatlan mozzanat.

Lente Gábor

Szekér Gyula és Gerald Ford dedikált fényképe

Szekér Gyula és Elliot Lee Richardson amerikai kereskedelmi 
miniszter

Szekér Gyula 1985 körül


